

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
Hét óra 5.— Pengő
Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerlnt. Gyakorl
hirdetők és velünk összekötésben
álló hirdető hirdők árengedménybe
részeseülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőK
Kéziratok vissza nem adtnak
Felölés szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
cílokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felölés lapkiadó: HORÁTSIK PÁL

A hitelkérdés

korszerű megoldása képezi az új magyar gazdasági rend egyik legfőbb feladatát. A munka törvénye mellett meg kell alkotnunk a hitelnyújtás törvényét is, mert csak így biztosíthatjuk a fejlődésnek most indult keresztény magyar vállalkozásaink életképességét. Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy az egész gazdasági életünk, különösen pedig a keresztény magyar kézben lévő kezdő ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági vállalatok igen nagy mértékben hitelszegények. Nincsen elég pénzük komolyabb beruházásokra és az átmeneti nehézségeik megoldására. Mennyi sok nagyszerű alkotó gondolat és élni akaró termő akarat küzd reménytelenül a tőke indokolatlan és merev elzárkózása miatt. Mily sok értékes, komoly tehetség pusztul el már az indulás pillanatában csak azért, mert a termelési közösségbe való beilleszkedéshez nem tudták megszerezni a szükséges hitelt.

A hiteléletünk egészséges átszervezése azon a felismerésen alapszik, hogy a pénz értékét nem a benne rejlő arany fedezet állapítja meg, hanem az az érte szolgáltatott munkán nyugszik. Ha tehát meg áll az igazság, hogy az új magyar rendben nem szabad lenni munkanélküliségnek és mindenkinek, aki csak nem beteg, a megélhetésért dolgoznia kell és minden dolgozni akaró s tudó magyar embernek joga is van a munkához, úgy akkor ennek mintegy következményeképp érvényre kell juttatni azt a természetes következményt, hogy minden dolgozó magyarnak meg legyen a joga akkora hitelhez, mely egyrészt a cselekvő és termő képességének, másrészt a gazdasági élet szükségleteinek és általános kereteinek megfelel.

Szükségesnek tartjuk tehát a magyar gazdasági élet érdekében, hogy a hitelkérdés gyors és radikális megoldást nyerjen. A termelő munkának, a gazdasági életnek hitellel való ellátása állami közösségi feladat. Azt nem szabad megengedni, hogy a termelő munka hitelhiánya miatt szüneteljen, vagy, hogy ez a munka a tőkés kénye-kedvétől függjön.

A még ma is virágzó liberálistdemokrata hitelszervezeteket át kell alakítanunk és ki kell építenünk a hitelélet terén is sürgősen az új rendszert, amely azon a hiten és

(B L) Még nem is olyan régen megdöbbentő tragédiának számított volna. S ma már?

Ma már: egy halott, tíz halott, száz halott, ezer halott? . . . Az északi kis testvérnép gyönyörű kis vörös, kék, sárga, zöld faházikóinak romjai között kiapadtak a könnyek, elhalt az érzés és a kis észak városka lakói lélektelenül, érzéktelenül járnak a fekete romvárosban az elhunyt, elkézdít arcú halottak között. Mert halottak itt, halottak ott, halottak mindenütt: Észtországban ma minden kis faháznak meg van a maga siratni valója! . . . Halottak itt, halottak ott, halottak mindenütt és földig rombolt fekete romváros, elkézdít halottak messzelátáton hirdetik, hogy igen! hogy az északi testvérnépnek ezt a kis országot másfél évtizedeig tartotta uralma alatt a szovjet . . .

Az ut a halottak országába az életlen keresztül vezet. Zöldelő végtelen síkságon mindenütt ezüstös folyók szakítják meg az élő, lélegző természetet. Élet mindenütt és munka. A német munka a német életért. Lent a lantunk megasövétű porosz földművesek és szélescsipőjű pomerán asszonyok hajladoznak a zöde öveteiben, — aztán jön Ti'ait, egy vastag, szélesebb ezüst szalag: a Memel és rögtön utána Litvánia.

Litvánia! Lent a földön a zöldelő élet egyszerre megszakad. Itt, ott nagy hirteljesű feketeség öhalódik a zöld színbe, — a Ju 52 vezetője lejjebb kormányozza a gépmadarat és lefelé mutat:

— Tauroggen . . .

Igen! Tauroggen! Fekete folt és a többi mind, valamennyi: utbesző város és kis faú a Memeltől kezdve a Pejpusz tőig: fekete kiégett foltok a zöldelő vetések között! Izonyu a kép így repülő távlatból, a pusztulásnak ez az égbekialló képe és az ember szorongva gondolt azokra, a békés polgári lakosokra, litvánokra, lettekre, eztekre, akik a történelem legembertelenebb visszavonulásának utjába estek.

És ezek is előkerültek laasan. Az emberek, akik élnek. Akik megmaradtak.

De előbb a gépek jönnek.

A halott gépek. Ott a Riga—Szentpétervár — Riga—Moszkvai utkeresztződésnél.

Az élettelen géptömegek.

A tankok a vörös csillaggal.

A páncélférművek, amelyek a vörös csillag birodalmának husz esztendőn keresztül egyetlen akaratú voltak. Egyetlen akarat és egyetlen eszköz a világ zsidóitól megváltására: a világ bolsevizálására.

Egykor egy sötét birodalom sötét céljának büszke, dübörgő reményei, ma pedig roncsok az országutak árkaiban. Holt acéltömeg, amelyből kiégett az a kis lélek is, amit a vörös csillag beléje lehetett valamikor.

A suhanó repülőgépről úgy hat a kilométerekre húzódo gépbullatómeg, mint . . . nem is lehet elmondani és leírni azt, hogy hogyan is néznek ki ezek a szörnyű roncsok. Csak

A FEKETE VÁROS

egy a bizonyosság: megnyugtató és bizonyosság ez a roncs tömeg odalent az utmenti árokban. Megnyugtató és bizonyosság arra, hogy az egységesebb Európa nemcsak az újjal, de tettekkel akarja és tudja új céljait elérni.

Innentől kezdve sűrű egymásutánban változva három jellemzője van a képeknek: zöldelő vetés, vagy zöldelő nádas — feketére kiégett romvárosok — hosszú sorokra nyúló páncélos roncsok . . .

S néhol álltunk: romvárosok fekete helyén kis pontok, fekete pontok hosszú fekete árnyékkal a fekete talajon: emberek mozognak odalent, Dante poklát túlélt halandók . . .

A híres egyetemi városkában, az észak kultúra évszázados központjában napok óta csak temetnek. Kis koporók, nagy koporók . . . a legutóbb halott csak koporó nélkül kerül az anyaföldre. A városban a nagy mocsár partján sok a halott és kevés a koporó — s a városka egyetlen újságja, négy oldalnyi riasztó, szívbemarkoló és könnyfakasztó szomorú emléke 1941. év nevezetes augusztus havának, — csak kis apró fekete négyesögekbe jegyzett nevekkel van tele; nevekkel, melyeknek viselői egykor: anytany! . . . születtek és ma már: heurisanhanuut . . . hősi halált haltak anélkül, hogy hősök lehettek volna. Meghaltak pincékben, erdő közepén, mocsár partján, a nádasban, — leányok, férfiak, gyermekek és öregek, akik megriadt lélekkel menekültek valamikor a halál elől, a pusztító lángtenger és bombaeső elől, de amely akkor érte talán utól őket, amikor már azt hitték, hogy megmenekültek.

Most pedig azok számárr, akik valóban túlélték a poklot poklát, kezdődik az új, a felzababudult élet: temetik a halottakat.

Ének hangja száll a magasba. Cseng-bong az ének szárnyalása:

„Oj mar, synny ma! . . . „Szent föld, szülőföld . . . s az észak himnusz dallama tölti be a fekete romváros lakóinak lelkét. Az árnyak váruuk minélütn, az Isten dallama szárnyal, — aztán fekete rongyos ruhás papi ember lép elől és mondja a beszédet. Hall hangon kezd, a szavakat furcsa kijelzéssel mondja, megérteni nem lehet sehogyan sem, amit mond, idegen furcsa tájszóval beszél itt az északi testvérnép nyelvét, — de a beszéd tartalmát megérteni a hang lejtszéből, az archifejezésből, a magyarázó gesztuókból.

Áttüzesedik a szónok hangja s míg egyik kezével a temető felé int, a másik keze az égbe mutat, ahol most már tiszta kék az ég és ahol a tiszta kék égben cseng-bong az áttüzesedett, reménytel teli beszéd hangja: „kodiin, kotiin, isanmaa . . . a haza, a háztája, a szülőföld feltámaszt egykor, mert az Istenben való törhetetlen akaratunk feltámasztja még a holtakat is!

Az ősi barokk egyetemnek csak az egyik fala áll. Rajta két szörzonen olvasható:

„Humanitas iustitiasyue“

Emberiség és igazság! A romok között,

bizalmon alapszik, mely meg kell, hogy legyen az egyénben a közösséggel szemben és a közösséggel szemben.

Tisztán áll előtűnk a feladat, hogy az új gazdasági rend első

pilléreinek lerakását a hitelügy megoldásával kell kezdeni, mert csak így tudjuk az ifjú keresztény gazdasági életünket az egyetemes magyar népi gondolat érdekében virágzásba, termésbe hozni.

amelyek egy ország múltját takarják be, ez a két szó maradt felül. Enberesség és igazságosság. Vajjon? Meg lesz-e az ereje ennek a két szónak ahhoz, hogy valóban újjá építse a romokban lévő országot?

Az utca kövein, romokban heverő házak között, négytűn léptei kongának. A német tiszt, a finn tiszt, az eszt lelkipásztor és a magyar újságírónak a léptei.

A lelkipásztor beszél. Szavaiban hit, erő, reményesség.

Féltőlő romok, koporsó nélkül temetett holtak között is: hit, erő reményesség. Kiseletről hozott ősi erények ezek, évezredek adott-

sága, turáni közös maradvány a keletről származott finn-ugor népek lelkében:

„Ezország felépül! A történelem folyamán négyezer pusztult el az ország, négyezer pusztult ki majdnem teljesen a lakosság, — mind a négyet túlélt az életakarát. Összedörre is így lesz! Igaz: segítségre van szükségünk.”

A német tiszt, stük szavu, komor ur, kezét fog a lelkipásztorral:

— A Birodalom új Európát akar építeni, ebben az új Európában minden nép meg fogja találni a segítő kezét, amely támogatja a nehézségekben . . .

HUFFSZKY JÁNOS.

Ut az osztályellentétek felszámolásához

A megújuló Európában nacionalista alapon rendeződik a munkaerő és munkás viszony. Ez a rendezés a háború végén őt tökéletes formát, de szükségesszerűen megindult napjainkban. Azért szükségszerűen, mert a béke megszületéséig fokozott megpróbáltatások nehezdednek még a nemzeti társadalmakra, tehát hasánkra is. Ezeket a megpróbáltatásokat pedig csak egységes lelki összeforrottságban a munkaerő és munkás kölcsönös megbecsülése alapján végezhetik át a nemzetek. Magyarországon a nacionalista szellem a magyar testvériség érvényesülését jelenti, amely a szociális igazságosság eszméjével párosulva magától szabja meg az évszázados osztályellentétek felszámolásának útját. A Magyar Dolgozók Országos Hivatászervezete gyakorlati lépéssel állt most a nyilvánosság elé, hangsúlyozva, hogy ennek a problémának megoldása csak úgy történhetik, ha a munkásság életjogainak és jogos kívánásainak szem előtt tartásával, nem pedig azoknak esetleges mellőzésével fejlődnek az események.

A Hivatászervezet, amely vallásfelekezeti és napi politikai szempontokos felülvizsgálva, a magyar dolgozók nagy szabad szociális mozgalmává növekedett és érdekvédelemben főleg az ipar, kereskedelem, bányák és közlekedési munkáinak részére mutatóit fel komoly eredményeket, az 1941. Pünkösdi Kassán lefolytatott Országos Titkári Értekezletén kidolgozta a munkaerő és munkások igazságos társadalmi együttműködésének reális javaslátát. A javaslat alapszemléje erkölcsi és nemzeti gondolatvilágból fakad, eredete viszonyulik a múlt század utolsó évtizedeiben világszerte hősi harcot vívó keresztény és nemzeti (általában kereszténysocialista nevű) munkásmozgalmak forrásaihoz. Több európai ország már régebben törvénybe is iktatta, az új nacionalista országok társadalmi fejlődése szintén tovább érlelte, amit most hazánkban a Hivatászervezet kölcsönös üzemi, illetve szakmai bizottság elnevezéssel akar életre hívni.

A kölcsönös bizottság lényege: módot adni a munkásnak, hogy munkahelyén előforduló problémáit fesztelőül megtárgyalhassa munkaerőjével, miáltal azok megoldása is előbbre halad, a társadalmi együttműködés pedig fokról-fokra kifejlődik nemzeti szellemben. A kölcsönös bizottságba beül a hivatászervezetileg tömörített munkásság a maga küldötteit, a munkaerő rész pedig szintén kijelölt tárgyaló, megbeszélést folytató küldötteit. Az üzemenként, illetőleg egy-egy városban, községben szakmánként felépítendő bizottságok természetesen rendszeres időközönként üléseznek a ilyenkor mielőtt fel előadja a magáét, amit írásban is rögzítenek, hogy esetlegesen felmerülő sérelmek orvosálásának nyoma legyen.

A javaslat legszembeütőbb előnye, hogy nem kényszerítő törvényről vária ennek a megvalósulását, hanem társadalmi uton, kölcsönös beleegyezés alapján kívánja létrehozni ezeket a szerveket! Számítva sok munkaerő és hatósági (honvédségi) tényező modern felállításra és erős magyar nacionalista életsemlelétre, nem is téves ez a várakozás. Máris vannak a fővárosban és ország-szerte helyek, ahol a gondolat puszta felvétele oly tetszést aratott, hogy a köcsönös bizottságok többé-kevésbé már meg is valósultak.

Sok szomorú jelenség, számtalan még fennálló ellentét szűnhetik majd meg ezen az uton, feltéve, hogy a létrehozó felkésztintéző jósándékkal fognak hozzá, számítva kezdeti nehézségekre és elkészültséig építő türelem tanúsítására.

Ebben a javaslatban a munkásság teszi a határozott kezdő lépést az osztályellentétek felszámolása felé. Tези ezt, mert új magyar életet akar, amelynek alapelve szociális haladás és többtermelés. A kölcsönös bizottságok javaslatát a keletől együtt szolgáls. Az öntudatos termelés a meggyőződéses munkafegyelmű pedig egyetlen igazi alapja a nemzeti egységnek!

A MAGYARSÁG HIVATÁSA

Bárdossy László miniszterelnök a „Donau europa”, az új németnyelvű magyar folyóirat vezető cikként érdekes és értékes, véleményező értékesítést írt a magyarság hivatásáról a Dunamedencében. Ezeresztendő történelmünk nagy tanításait sűrűre le a tanulmányában a magyar kormányelnök, aki egyben utmutatást is adott arra, hogy miképpen kell betölteni geopolitikai szerepünket, ősi hivatásunkat a jövő Délkelet-Európájában.

A magyar küldetés katonai és kulturális feladatokat ró a nemzetre és a nemzet ezer év óta mindig teljesítette mindkét irányú kötelességét.

Ezer éven át karddal a kezünkben állítottuk meg a keletről nyugat felé törő hatalmakat, amelyek az európai kultúra elterjesztésére indultak. Harcainkban nem egyszer rokon népekkel is szembe kellett szállnunk. Védjük a nyugati keresztény műveltséget, és igen sokszor mentettük meg vérünk hullásával az egyetemes európai kultúrát, Dél és kelet felé viszont a közvetítői a nyugati kultúrának s az európai műveltség javait meg-

honosítottuk Délkelet-Európában, ha kellett harcok árán is.

A Dunamedence áldásos békéjét évszázadokon keresztül a magyar erő tartotta fenn és a magyar erő tette lehetővé, az építőmunkát, a fejlődést, a haladást. Összekötő kapocs voltunk nyugat és kelet között s feladataink jó teljesítésén mindig önzetlenül dolgoztunk. A trianoni keserves s nehéz esztendőben sem aludt el a magyarság hivatásstudata, vállaltuk akkor is azokat a kötelességeket, amelyeket történelmi ősi küldetésünk rött a vállainkra. A legutóbbi két évtized nehéz éveiben — írja a miniszterelnök — elmélyült az a meggyőződésünk, hogy a Dunamedencében csak akkor alakulhat ki természetes egyensúlyi állapot, ha a központi erőt a magyarság adja. Aki ismeri a Dunamedence helyzetét azok tisztán látják, hogy Délkelet-Európában erős Magyarország nélkül nem képzelhető el alkotó fejlődés, tartós béke.

A magyar honvéd ismét a Kárpátok orman áll. Tartja a bécsei történelmi határt, a megnagyobbodott Magyarország katonailag

és gazdaságilag is annyira megerősödött, hogy teljesítheti ezeréves hivatását.

Magyarországnak egyébként a miniszterelnök fejtegetései szerint ma könnyebb hagyományos szerepének betöltése, mint a múlt századokban volt, mert 1919-ben éppen a magyarok voltak az első Európában, akik sorompóba álltak az új világrendért. A bolsevizmus szörnyű bűnsjai után hitvallást tett a magyarság a nacionalizmus, a nemzeti életforma mellett és azóta is éharcosa a keresztény nemzeti gondolatnak. Az eszmék és fegyverek új Európát szülő mai háborúban tehát Magyarországnak nem ujoncként vesz részt, hanem a régi harcok meggyőződéssel és gazdag tapasztalataival küzd a jobb jövőjéért. Ma is teljesítjük küldetésünket a Dunamedencében és feladatainkat ma is az önzetlenség jegyében oldjuk meg.

Harcotunk a saját magunk jól felgölgött érdekében, de harcolunk a Kultur-Európa egyetemese érdekeiért is.

Hogyan viselkedjék a tisztviselő a felekkel

A miniszterium kis tájékoztató füzetecskét küldött tisztviselői számára. E könyvecske tanácsokat és szabályokat közöl arról, hogy a köztisztviselő miként viselkedjék a féllel, aki élete szerény bajjával-bujával, arra kényeszerül, hogy a köztisztviselővel érintkezzen.

Bőcs eligondoás volt a mű kiadása, noha úgy érzem, hogy a magyar köztisztviselő, különösen az utóbbi években tudatában van annak a régen hangzottatott igazságnak, hogy a tisztviselő van a felelőrt és nem fordítva.

Nem kétséges, hogy kivételek mindenkor akadnak, de a kivételek a felekre is vonatkoznak. Mert egyes hűgyek és urak a legvilágosabb meggyarazat és felvilágosítás ellenére ezer kérdéssel és kérelemmel tartják fel a tisztviselőt, akitől gyakran olyasmint szeretnének, ami kívül terjed hatáskörén és rosszindulatunk micósiitik, ha ilyen irányú kérelmük teljesületlen marad.

A fél és a tisztviselő képezik azt az egészet, ami a kérelem és az elintézés teljességét adja. A félnek mérlegelnie kell a tisztviselő elfoglaltságát, elve szíval a tudatit kell értekeznie, hogy ügyeit jóindulatunk, korrekttől és hivatali pártatlansággal kezelik.

A tisztviselőnek fegyelmezetten elnéző jóindulattal kell kezelnie a felet azzal a belső meggyőződéssel, hogy minden hivatali ügy, kérelem mögött problémák, sóhajok, vágyak sokszor tragédiák iszgalma ég. Amint a jó orvos szeretetteljes részvétellel fogadja betegét, valahogy ehhez hasonlóan tönussal kell fogadni a kérelmezőt, folyamodó felet, aki közigazgatási bajjával instanciájuk.

Okos gondolat volt a könyv megjelenítése már csak azért is, hogy a köztisztviselőt tulzsfuolt munkájában emlékeztesse arra, amit fásult idgességében elfelejtett, nem is rosszindulatból, hanem egyszerűen azért, mert ő is ember, akinek sem túrelme, sem idegzete nem emberfeletti.

Többek között e füzet azt tartalmazza, hogy a vezetés ne legyen parancs, hanem példa legyen. A komoly és egységet alkotó társadalom szerkezetét nem alkothatja a parancs, csak a jó példa. A parancs ridag és ridegségénél fogva nincs összetartó ereje. A jó példa lelkesít, sokszor csodálatra méltó és így megeremli azt a harmonikus társadalmi egységet, amire ma olyan nagy szükségünk van.

— A FÖLDMIVES PÓTTARTALÉKOSOK OKTÓBERIG HALASZTÁST KÁPHATNÁK. A honvédelmi miniszter rendelete értelmében az igazoltan földműveléssel foglalkozó behívott póttartalékosok behívását, ha ők ezt kérik, október hó 13-ára kell elhalasztani. Ha pedig ilyenek időközben bevonulnának, azokat kérelmükre azonnal le kell szerezni. A foglalkozást hatóságilag igazolni kell.

KOLONFÉLÉK

— VENI SANCTE... Visszatértek ismét a diákrajok, eleven zsongással betölti a várost. Az iskolák kapui ismét kinyitultak s a tanév elején burgón szálit az ifjak ajkáról az áldást kérő ima: Jövel Szentlélek Úristen és termékenyítsd meg tanár és tanítvány munkáját, hogy az eredményes legyen egyénre, nemzetre egyaránt.

— VÁRMEGYÉNK KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁGA szerdán tartotta Koczor Gyula főispán előkeltével folyó havi ülését. Az alispán jelentésében előadta, hogy a rendkívüli viszonyok következtében jelentékenyen megsaporodott közigazgatási feladatok és a mindinkább fokozódó munkateher elenére is, a közigazgatás általában zavartalanul működik. Ez az eredmény azonban, a katonai behatások következtében, lecsökken, amugyis igen alacsony tisztviselői létszám mellett csak úgy volt biztosítható, hogy a vármegyei fogalmazási tisztviselők nem vették igénybe rendes nyári szabadságukat. A fogalmazási tisztviselők munkaterhét fokozza még az a körülmény is, hogy a rendezesített 4 díjazott közigazgatási gyakornoki állás közül — alkalmas pályázók hiányában — ezideig csak egy volt betölthető. A községi közigazgatás működését is állandó figyelemmel kíséri. Az elmúlt hónapban személyesen tartott hivatalvizsgálatokat. A vármegyei számvevőség a községi vagyon- és pénzügyelvisi vizsgálókat, a megálapított terv szerint rendszeresen végzi. A rendkívüli viszonyok és a tisztviselőhiány miatt a községi közigazgatás nem kifogástalan. Még mindig sok a pótolni való és attól a céltől, hogy a községi igazgatás a mai idők zomba követelményeknek maradéktalanul megfeleljen, még messze vagyunk. Az észlelt hivatali szabálytalanságok miatt egy községi jegyzőt rendbüntetéssel sújtott, a barsbesszei körjegyzőt ellen pedig fegyelmi eljárást tett folytatásban. Vitéz Vadás Rózsa, szobi járási főszolgabíró szert, mert a valószínűsített váló szerint egy hadigondozási bizonyítványt szabálytalanul állított ki, folyó hó 3 án hivatali állásától felfüggesztette és ellene a fegyelmi eljárást elrendelte. A vármegye főispánja a felfüggesztés következtében ideiglenesen megüresedett szobi főszolgabírói állásra dr. Györi Endre vármegyei főjegyzőt, az ennek következtében ugyancsak ideiglenesen megüresedett vármegyei főjegyzői állásra pedig dr. Pályi Pál, vármegyei másodfőjegyzőt helyettesítette be. Magyarország bitoros Hercegségrésze folyó hó 4—6 napján Magyarors, Szob és Marjanosztra községekben bérnaköröztön volt. Ékezesekor a vármegye határán fogadta és bérnaköröztön kísérette. A vármegye közellátásában a múlt hó folyamán zavar nem volt észlelhető. — A tisztifőorvos jelentése szerint összesen 23 hevenylefűzőt megbetegedés került halotagsági ésszelés alá és az orvosok újabb 16 nyílt gümőkörös megbetegedést jelentettek. — Az állampépítészeti hivatali főnököknek jelentése szerint a mezőgazdasági munkák befejezése után az ut- és hidépítések ismét nagyobb erővel indultak meg, azonban a fedanyag szállítása nehezen folyik. — Az árvászéki elnök jelentése szerint a magyar-szlovák iratcsere egyezmény végrehajtásával kapcsolatos munkálatok nagyjából befejezést nyertek. A gyámhatósági felügyelet alá tartozó személyek és javak összeírása megtörtént s földelőzés a verébélyi járással megkezdődött. Mindenki és minden érték számon lesz tartva. — Az állatorvos jelentése szerint az állategészségügy helyzete általában kielégítő volt. Igén sok higazda Dunántúlról kereskedelmi uton idekerült hidegvérű választott csikókat állit be nevelésre és tenyésztési célra. A törvényhatósági állatorvos nem látja szerencsésnek vidékünk lótenyésztésének eme irányváltoztatását. — A pénzügyigazgatás jelentése szerint a vármegye területéről 104 adózó 115 holdon jelentett elemi kárt (jégeső, talajvíz).

— A LÁBBELI KONTINGENS FELEMLÉSE. A főispán az östi és téli hónapokra való tekintettel a börtalpu lábbeli, főként pedig a talpbőr kontingens felemelését kérte illetékes helyen.

— MEGINDULT A SZMKKE MUNKA. A SZMKKE vidéki szervezetei részére a kultúr-évszám megindulása előtt körzeti értekezleteket rendez. Verébélyen 21 község képviselője jelent meg. Révay István gróf a SZMKKE ügyvezető elnöke megnyitó beszédében hangoztatta, hogy területek meg azt a SZMKKE lelki-erőjét, amit kisebbségi éveinkben szerzettünk. Legyünk olyan család, mint akkor, de terjedelmesebb. Dölgostük egymás mellett és egymásért, mert csak az egyed-kig elhaló munka eredményes. Nemzetiségileg legyünk türelmesek, de a meletti öntudatosok és határozottak. Baluch Inre tartalmas előadásában ismertette hogyan működjenek a helyi szervezetek. Főja Tibor körzeti titkár a SZMKKE ezévi programját taglalta. Az előadások lezajlása után tartalmas hozzászólások következtek, majd pedig több indítványt tett magáéva az értekezlet. Képle Ágnes indítványára elhatározták, hogy jövőre a SZMKKE gazdákat intézményesen felviszik a Mezőgazdasági kiállításra. Srankó Lajosnak az inaselhelyezésekre és dr. Minárovits Sándornak a lüdnöök iskolájára vonatkozó indítványait szintén magáéva tette s lelkes hangúval véget ért a gyűlés. Zselizén 18 község 47 képviselője jött össze. Bojsza József lelkesítő megnyitja után Taubinger István központi kiküldött ismertette a SZMKKE programját és terveit. Utána rámutatott, hogy a SZMKKE a gyakorlati élet sikjára. Főcélunk a gyakorlati kérdések megvilágítása. Összefogással csodákat lehet elérni, de ehhez tudás és öntudat kell. Mindig tudnunk kell a miérteit. Farbas Károly nagyvonalu értekezésében a SZMKKE szükségességéről ismertette. Főja Tibor az apró SZMKKE munkáról, Sinkó Ferenc szerkesztő a Magyar Vesárnáról beszélt. Az előadások és kérdések megvitatása után dr. Melcher Károly az egyesületek közötti együttműködésre és Szerecs János igazgató a pályaválasztói tanácsadóra nézve tettek javaslatokat, amit az értekezlet elfogadott. Az értekezlet bizonyítja, hogy a SZMKKE munka vidékünkön nagy fejlődés előtt áll. Nagysuránytól kezdve Ipolyászig egységesen állnak a magyar kultúra munkáin a SZMKKE kipróbált és diadalmas zászlaja alatt.

— LÁTOGATTA A LÉVAI ZENEKEDVELEK SZALONEGYÜTTESÉNél. Meglátogattam Léva legújabb kulturális kezdeményezését: a lévai zenekart. A lévai rajztanmenésben gyakorol a fiatal együttes. Tóth Antal lévai igazgató eléggé nem dicsőíthető módon bocsájtolta rendelkezésükre, így módott adott Léva elhanyagolt zenei életének továbbfejlesztésére. A 18 tagu zenekar minden pártólalt megérdemelt. Társadalmi állásra való tekintet nélkül ügybőfői őket a zene. Hivatalkok, munkás, ügyvéd gyakorol együtt. Fiatal, öreg, férfi, nő egyaránt. Zenei tekintetben is kiválóit nyújtanak. Kiváló karnagyuk Schindler Rózsa. J. idői, fáradságot, anyagi áldozatot nem kíméve dolgozik, fáradsz a zenekar érdekében. Nappal szervez, tanít, éjszaka hangszereket. Nemcsak megszervezte a zenekart, de ösze is tarja. Ez a nehezebb munka. Páratlan munkájának meg is lesz az eredménye. Városunk közönsége is röviden meg fogja látni, mert a zenekar matiné fog rendezni. A hatóságok is megszemenő módon támogatják a fiatal együttest. Saska Dező alispán rendezéseikre felajánlotta a Vármegyeház nagytermét és anyagi támogatást is helyeztet kiállításba, ugyanigy L. holzhy Brunó dr. polgármester is. Beszélgetésem után a zenekar épp belejezte műsorát. Szétszélednek, ki a Hegyalá, ki az utjetelei tizedik ucoában. De van olyan is, ki kerétpározik a szomszédos faluba tíz kilométert, a másik 20—30 kilométert tesz vszuton, utána gyalog 5—6 kilométert. Sziváson teszik. (F. T.)

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI Kamara 3 hetes traktor és mezőgazdasági gépközleli tanfolyamot rendez Győrött. Elengedő jelentkező esetén még e hó végén megkezdődik a tanfolyam. Kérjük, hogy a résztvevői szándékozók közvetlenül kirendeltségünkhez forduljanak. Részvételi díj 18.— P, elszállásolásraól gondoskoda lesz. Jelentkezni lehet: Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara Kirendeltsége, Győr Vármegyeháza.

Amit meg kell írni

A sporttelep perecparti bejáratánál a mérkőzések után százas tolatokzan a keskeny kapunál. Sűrűgösen nagyobb kaput kell csináltatni.

Nem igaz, hogy Léván is elrendelték, hogy a zsidók csak 10 óra után vásárolhatnak

Örömmel üdvözöljük a lévai járásban elrendelt erelyes internálásokat.

Szlovákiában a zsidók feleannyi élelmi-szert kapnak, mint a keresztények.

Miért nem kötözik meg a Horthy Miklós-uton a fiatal fákat? A fák kérgét szelek alkalmából teljesen lehorsozják az oldalsó favedők.

Léván is felhatalmazták a polgármester lakások rekvirálására.

A párkányi iskolavonatok visszaállításával példát adtak a gyors intézkedésekre. A motoros vonatok helyett azonban rendes járatot kérünk, mert így alig van helye más utasnak a diákokon kívül, különösen a hetipiac napjain.

Már végleges helyisége is van a lévai zenekarnak. A polgármester próbák részére odadta a városháza tanácstermét, azonkívül a város zongorát bocsát rendelkezésükre. A kitünő, lelkes együttes valóban meg is érdemli a támogatást.

Az árvaház melletti kis fahid elkorhadt. Meg kell javíttatni mielőtt valaki alatt leszkad!

Gyöngédekező amazonok söprik újabban a lévai utcákat. Vajjon hová lettek a férfi köztisztviselői munkások? Vagy talán itt is a takarékoskági rendszer érvényesül?

Az iskolák tankönyv segély akciója során feltűnően mocskos könyveket adnak a diákok kezébe. A tüdővész ilyen könyvekkel is lehet terjeszteni. Ilyen módon a tüdővész elleni küzdelem célját tévesztheti.

— A KRIEK SIREMLÉKRE Csapó Lajos felsőváradai ref. tanító öt pengőt juttatott hozzánk. A gyűjtés eddigi eredménye 679.14 P.

— LEKKESZBEIKTATÁS. A vámoslányi ref. egyházközségben az elmúlt vasárnap iktatták be ünnepélyes keretek között az új lelképástort: Selmezy Árpádot, akit úgy a politikai község, mint az egyházközség meleg szeretettel fogadott, ami az üdvözlésben, diadalkapuban és a lovasbandériumban is megnyilatkozott. A beiktatást az egyházmegye képviselőtellen Czeglédy Pál esperes végezte s ott volt még az egyházmegye részéről Cseyk János tanácsbíró.

— CUKOR ÉS TEJAKCIÓN. A belügyminiszter Bars-Hontvármegye részére a folyó év harmadik évnegyedére 3300 kgr. cukrot és a zölkereztes tejakción céljára 1820 P-t utalt ki.

— ÁTHELYEZÉS. Gyulassy József lévai járási gazdasági felügyelőt a délvidéki Palánkára helyezték át.

— KATONAI SZÁLLÍTÁS. Léva honvéd állomása elhelyezett alakulatok részére szűkössé kenyérnek: a) kincstári lisztből való sütésének, b) kész kenyér és zsemle szállításának a biztosítása tárgyában a m. tr. 2. honv. élelmező raktár parancsnokság Székesfehérvár, Budaú ut 15. sz., 1941. évi szeptember hó 25 én 10 h kor nyilvános versenytergyalást tart. A versenytergyalásban résztvevők minden helybeli, keresztény sőtömestri képességét igazoló ajánlattevő. A részletes hirdatmény a m. tr. lévai honvéd állomásparancsnokság, vármegyeháza II. emelet 79. sz. ajtó előtti folyosón van szeptember 20 ig közszemlére kifüggesztve. Az ajánlattevők a honvéd állomásparancsnokságnál nyerhetnek betekintést a feltételek (üvetébe naponta — vasárnap és ünneppnap kivételével — délelőtt 11—12 h között.

— **PROTEKCIÓ KIZARVA!** Érdekes pályázati hirdetményt olvastunk. A szatmármegyei Mérk községben megüritt II. tanítói állásra hirdettek pályázatot. A hirdetmény szövegében szóról szóra ez áll: Az a pályázó, akinek érdekében bárki részéről akár é szóval, akár írásban közbenjárás történik, a jelölésből kizáratik.

— **TILOS A TOJÁSÁRAK EMELESE.** Az árellenőrzés kormánytízosa a tojás legmagasabb termelői, nygkerekedői és fogyszói árának megállapításáról a mult év december 15-én kiadott rendeletében intézkedett. Tekintettel az akkori tojásértékesítési idényre, ez a rendelet magasabb szinten állapította meg a tojásért fizehető árakat. A téli elmúltával a tojásársszínvonal alacsonyabbá vált. Az utóbbi időben azonban olyan ár-emelkedés tapasztalható, amely rendleleiben meghatározott tojásárakat eléri, sőt túl is lépi. Ez az emelkedés a téli idény időbeli távolságára tekintettel még korai és teljesen indokolatlan. Minthogy a tojásmegállapító rendelet még érvényben van, az árkormánybiztos nyomtatékosan figyelmezteti az érdekelteket, hogy a rendleleiben meghatározott legmagasabb tojásárak túllépése árdragításnak minősül és szigorú büntetést von maga után.

— **TÜZÉRTEMETÉS LÉVÁN.** Kazár Lajos főidnk, aki Nánán a tűzérégnél szolgált s f. hó 6-án katonai szolgálatának teljesítése közben Esztergomban tragikus körülmények között meghalt, holttestét katonai alakulata Lévára szállította s itt temették el csüörtökön a katonai temetőben impozáns részvét mellett. Végtisztességén a katonai kísérettel bajtársai szolgáltatták, a honvédséget a helybeli honvéd állomásparancsnok képviselte. A Mária Kongregáció bucsuttatta el volt tagját, akit özvegy édesanyja gyászol.

— **LEVENTE EGYESÜLETI HIREK.** Szeptember elsejével a lévai levante egyesület kebelében megalakult: 1.) A vivőkör. Tagja lehet minden a vivőportál üzésére alkalmas, jó viseletű és szorgalmas II. és III. korcsoportbeli levante, iskolai végzettségre és foglalkozásra való tekintet nélkül. A lényeg a rátermettség, szívós és erős akarat, kitartás, szorgalom, nemzeti öntudat és sportszeretet. A célkitűzés: nemzeti sportunknak, a „vívásnak, utánpótlását biztosítani, illetve ehhez az alapot megteremteni. A levante egyesület ehhez az alapfeltételeket a vármegyei testnevelési alap támogatásával megteremtette. Rendelkezésre áll 40 garnitúra teljeszen uj, a mai követelményeknek megfelelő vivőfelszerelés. A tanítás díjtalan. A hiválógatást a jelentkezők közül, selejtezés után az oktatók eszközlik. Az oktatást díjmentesen, kizárólag hazafiai köteleességéből és sportszeretéből a II. korcsoportnál Gyspay Ede banktisztviselő, a III. korcsoportnál vitéz Berthóty Dezso rendőrkapitány fogják ellátni. 2.) A zenekör (levante zenekar). Tagja lehet minden zenekedvelő levante, iskolai végzettség és foglalkozásra való tekintet nélkül. A tanítás díjmentes. Követelmény: rátermettség és kitartó szorgalom. A tanítást Csicsó János nyug. tisztihelyettes, a hiváló Fricssy — zenekar volt tagja végzi. Csí: a zenei élet fejlesztése egy hiváló, minden teljesítésre alkalmas levante zenekar megteremtése. A hangszernek rendelkezésre állanak. A zenekar tagjai oly kiképzést nyerhetnek, hogy azt az életben mindenkor hasznosíthatják. A levante egyesület felkéri a szülőket, munkaadókat, hogy a célkitűzéseket nemzeti és helyi szempontokból támogassák. Egyben felhívja figyelmüket, hogy az iskolán kívüli levante kötelező ifjúságnak vasárnapokon az istentiszteleteken való intézményes megjelenése kötelező. Gyülekezés mindenkor: a r. kath.-ok részére fél 9 órakor, a protestánsok részére pedig fél 10 órakor a levante órában. A tanuló ifjúság, az iskolák istentiszteletein vesz részt. Az ifjúság a nemzet fejlődésének az alapja, ereje, a nyugodt és boldogabb jövőnek a biztosítéka. Minden örönkkel támogassuk tehát az ifjúság fejlődését. Ép testben ép lélek! A Levante Egyesület vezetősége.

— **KÉZMŰPARI MESTERVIZSGÁK LÉVÁN.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a lévai, szelizi, verébelyi, párkányi, balassagyarmati és nagymenyosi ipartársulatokhoz, illetve ipartestületekhez tartozó 28

Világítsunk jól!



TUNGSRAM KRYPTON

iparos mestervizsgáját f. hó 2 ikára Lévára tüste ki és ezek levizsgáztatására a lévai járási ipartársulatnál megalakított mestervizsgáló szakbizottságot delegálta. A gyakorlati vizsgák a különböző helybeli műhelyekben és vágóhidon, az elméleti vizsgák pedig az ipartársulat helyiségeiben tartattak meg. Mestervizsgát tett 4 hentes, 5 fodrász, 1 csizmadia, 4 kovác, 5 ütő, 3 cipész és 1 férfiszabó. Az ipartársulat kiüldött az előmesteri vizsga alkalmából az új mesterekhez és a vizsgalóbizottság tagjához budizító beszédet intézett, a helybeli ipartársulat vezetőségének pedig a tapasztaltak felett elismerését fejezte ki.

— **NEM LAKOTT HELYISEGEK IGÉNYBEVÉTELE.** Az új lakárendelet értelmében azokban a városokban, ahol a lakáshiány ezt indokolja, a lakás céljaira szolgáló, de nem lakott helyiségeket a polgármester nyilatartásba veszi és a tulajdonost felhívja, hogy a lakást 30 napon belül adja bérbé. Ha a tulajdonos ezt nem teljesíti, a polgármester az ily lakásba bérlet helyezhet és a lakbért megállapíthatja.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Uhrin István Markó Erzsébet fia István László — Mikus Kálmán Brányik Erzsébet fia Kálmán — Schneider János Hingyi Julianna leánya Erika Mária Julianna — Fekete Ferenc Szabó Julia leánya Éva — Kiss István Lengyel Lenke leánya Ágnes — Kriek Lajos Hingyi Iona leánya Lilla Lajoska Iona — Magyar Lajos Vojtek Lenke halvaszüetett fia — Dr. borsai Petheó György Lányi Mária leánya Emese Mária Margit — Boldis László Pruner Paula fia József Ferenc — Oszlanec Lajos Mikulec Margit leánya Mária Margit.
HÁZASSÁG. Eisler Zoltán izr. Umstáder Zsuzsanna izr.
HALÁLESETEK: Jantsó Iona 5 hónapos — Saláti Andrásné sz. Bongya Erzsébet 3 éves — Sárai Kálmán 61 éves — Tamás Margit 7 éves — özv. Tokody Ferencné sz. Gesztel Nagy Iona 67 éves — Kósa Ibolya 13 éves.

Gyászköszönet nyilvánítás.

Ezúton mondunk hálás köszönetet a katonai parancsnokságnak, a lévai Mária Kongregáció tagjainak, a lévai cserkészeknek és mindazoknak, akik szerencsétlenség következtében elhunyt katona fiam, ill. testvérünk végtisztességén résztvettek és megrendítő gyászunkban részvételükkel fájdalunkat nyitani igyekeztek.

KAZÁR család.

Gömbfákat lapokra fölfűrészel Prikril József fűrésztelpe Felsőgyvernek. 657

Segéd és tanuló leány felvétetik Balázs Margit női divatszalon, Deák Ferenc-u. 26. 653

Egy jóforgalmu fűszer és vedeskereskedés (raktárhelyiséggel) más elfoglaltság miatt átadó. Bővebb felvilágosítást nyújt: ifj. Král Mihály, Léva, Horthy Miklós-u. 57. sz. 655

Fürdőkád eladó Szentháromság-tér 2. 656

KOVESI strand étterme

folyó évi szeptember hó 15-től 10 órától éjféltán

3 óráig van nyitva

KERÉNYI Erzsi a köz-

Edsténként kedvelt pesti díző énekel.

Z E N E: Lakatos - Szász duo.

— SZARVASMARHA- ÉS LÓDJAZÁS.

A vármegye állattenyésztésének fellendítése érdekében a Bors és Hontvármegyei Gazdasági Egyesület a Vármegyei Állattenyésztési Egyesülettel karöltve Léván szeptember hó 22-én, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel a vásártérre díjazási rendet. Ennek a díjazásnak nemcsak az a célja, hogy a szép állatok tenyésztő gazdákat jutalomban részesítsük, hanem az is, hogy a vezetőiknek alkalom legyen a vármegye állattartományát megtekinteni s a tenyésztés helyességét megállapítani. Ezért felkérjük gazdáinkat, hogy ne csak a sok szép értékes állat miatt, hanem az utóbb említett indokból is a díjazáson mentől nagyobb számu állattal megjelenjen szíveskedjék. E díjazáson bemutatjuk a gazdák közönségnek a nemesített német sörést is, mely hízeltségével és aszoroságával megérdemli, hogy a gazdák közönség figyelmét erre a fajtára felhívjuk. Ezzel kapcsolatosan délelőtt 10 órai kezdettel a cukorrépa átadás megszervezése és a gazdák érdeklő kérdéseiben, míg ugyanezenekben a kérdésekben Léván folyó évi szept. hó 20-án délelőtt 10 órai kezdettel a Vármegyei Állattenyésztési Táborban tartja meg ülését, amelyre a tagokat és az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Léva, 1941 szeptember 11. Farkas Géza elnök, Krajcák Ignác.

Féja Tibor vidám riportja Balatonszántóból

A Szemke balatonszántói táborának megvoltak a vidám percei is. Nem hiába függesztette ki Taubinger Pista az ebedőben a „Mosolyogi” jellegű képet. Számos vidám esemény tette kellemese a példátlan bajtársi együttélést. A tábor segéditzette Fügedy Sándor volt a neve valóságos metamorfózisom ment keresztül. Először Sándorkának becézték. Később Dorkára rövidítették nevét. A Szemke-ellenes táborban azonban nagyon népszerűen volt. Ebbe a táborba tartoztak a Mefhosz-üdüllő azon lakói, akik kénytelenek voltak az üdüllő elhagyni, amikor a Szemkés beköltöztek. Különösen a hölgyek voltak megcsúszva. Ezek megtoldották Fügedy Sany. nevét egy un-nal. Uadorka lett belőle. Az ellenséges felek közül különösen a dadogó óslakó haragudott Undorkára. Lépten-nyomon belekötött és oktatva. Tessenek elképzelni, mennyit szenvedett szegény Dorka, ameddig végighaligta a dadogásokat!

Az ellenséges nők lezseresebben Taubinger István táborparancsnoknak vannak hervadhatatlan érdemei, olyannyira, hogy a táborozás végén esténként a csárdában már egyesültek az ellenséges különítmények és az egyik szép balatoni sülly megis jegezte, milyen kár, hogy ilyen szép idő, mint Taubinger Pista, komoly dolgokkal foglalkozik.

Országos elnökünk, Schubert Tódort külön meg akartuk tisztelni. Nem osztottuk be a „kaszárnyába”, a külső szobát rendeltünk neki. A csárdás váltig hangoztatta: remek szobát adunk neki... Hat az a szoba valóban „remek” volt. Egy két jó „látdjon-ságát” itt ismertem. Egyedül állt a balatoni múiót és a Szántót—Tihanyi-révhöz vezetó út metszőpontján. Ahány aóó megfordult a Balatónnál, az mind az ablakai előtt szágudott el. Folyóvíz természetesen nem volt, de minek az, ahol olyan nagy állóvíz van, mint a Balaton? Villany helyett petróleum világított. Elnökünk azonban kitartott lakásán, megpedig jököddv.

Schubert Tódor különösen impónált az üdüllő portásának. Kinyomozta róla, hogy méltóságos ur és szörnyen csodálkozott, hogy nem használja ezt a címet, ilyen csuda még nem volt a Balaton mellett, itt még az is megköveteli ezt a címet, kinek nem dukál.

A Mefhosz-üdüllő mellett van a szántói révcserda. Csonkai csárdának is hívják, mert itt írta Csonkai a Tihanyi ekökhöz címü költeményét. Csonkairól itt keveset tudnak. Pokára ösmeztört. A rossz nyelvek szerint már több ízben és most áll beszerzés alatt. Itt ismertük meg egyébként a főpincérek gyöngyét. Főpincér, kiszolgáló és pikoló egyezményben. Ez azonban nem igazítja őt, a vendégeket azonban annál inkább, mert rendeltetésen lassúagál végzi a kiszolgálást. Főpincésnek nem „stráppálja magát”. Egy ízben Sinkó Feri szódát kért tőle, sőt sürgéni is merészelt. Szódát természetesen nem kapott, helyette bölcs tanácsot adott neki a „Gyöngyszem”: Igyon Schubert Tódor szódájából. A számtantudománya elég gyenge volt. Az ol összeadásnál, hoh a szorzásnál tévedett. Hol nem kell felténi, sohasem fizetett rá ő, csak a vendég. A címeiket azonban erősen respektálta. Az egyik délelőtti sörözi túrtnk be Letelepedtünk az egyik asztalhoz. Schubert Tódor is felvünk volt. Nagy nehezen becsmagott a Gyöngyszem. Ahogy meglátott, egyszerre sletni kezdett és ijedten figyelmzett: „Tessenek kérem másik asztalhoz ülni, mert itt egy méltóságos ur szokott ülni.” Azután hihetetlen alázatos hangon hozzá ságt: „Kormányfőtanácsos”. Közben hajlongott, bokázott a távollevő tisztelőre. Taubinger

Olcsó gyümölcslepeny

1 tojás és 5 deka vajjal



REZSZA: 5 DEKA VAJ, 5 DEKA CUKOR, 1 CSO-MAG DR. ÖTKEK VANILLINCUKOR, KEVÉS SÓ, 1 TOJÁS, 25 DEKA LÉLET, ¼ CSOMAG DR. ÖTKEK SÜTŐPOR, 6 EVOKANÁL TEJ. RÁTEJ: ¼ KG SZILVA VAGY 1 KG ALMA. ESZTELLO MÁS GYÜMÖLCS. BESZORÁSHOZ: PORCUKOR

A vajat habosra keverjük, lassanként hozzáadjuk a cukrot, vanillincukrot, sőt és tojást. A sütőporral kevert lisztet szítálya, a tejjel felváltva adjuk hozzá. Csak annyi tejet használunk, hogy nehezen, szakadva essen a kanálról. Egy zsírozott, liszttel kihintett tepsire adjuk, tésztakaparóval, melyet többször tejsébe mártunk, simára elhúzzuk. A szilvát kimagozzuk, nyitott feleivel felhelyezük a tészta. Szilva helyett almát is felhasználunk. Az almákat meghámozzuk, vékony gerezdekre vágjuk és egyenletesen a tészta alá rakjuk. Sütési idő: 35 perc, erős, meleg sütőben.

Dr. Ötke sütőporral és vanillincukorral

Időseink és befőző receptkönyvet kívánságra ingyen küld :
Dr. Ötke Q. Budapest, VIII. Conti-utca 25 szám.

Pistában buzdgni kezdett a felvidéki önértet és oda akart szólni, de Schubert Tódor leintette egy szemhunyorítással. A Gyöngyszem előtt még ma is rejtély, miért mulattunk aznap oly jól egy pohár sör mellett.

Beluch Imre bátyámnak is meg van a maga története. Rosszul kezdődött, de hála Istennek, jól végződött. Az éjszaka rosszul lett. A belevél volt valami baja. Oly annyira rosszul érezte magát, hogy délvideki testvéreink Bugaccal autón Balatonföldvára vitték orvoshoz. Ott Imre bátyám negyedóra hosszat panaszkodott, hogy így a belem, úgy a belem. Az orvos türelmesen meghallgatta, de végül kijelentette, hogy menjenek másik orvoshoz, mert ő az ellenkező végeken dolgozik, t. i. gégespecialista. Imre bátyám azonban másnap olyan egészséges lett, mint a makk. Este a csárdában már előadtát tartott történelmi oknyomozásról, mely szerint kancsóbi iszik a magyar. Kancsó híján sem jött zavarba, keze két újjjal pompás kancsó formált a pohárból.

Megszer délelőtt Dorkával átrándultam Földvára. Egyszerjantunk és beültünk egy kertihegyesbe. Tízpercnyi várakozásunk után előjött egy pincér és figyelmzettett, hogy ülünk át a kert másik részére, mert ez a része csak este kilenc óra után nyit ki. Itt az egyik este megállapítottuk, hogy a rendelést legjobban a pincérekre bízni. Ugyis azt hozzák, amit akarnak, vagy pedig ami hirtelen kezük ügyébe akad. Délvideki testvéreink ugyanis zöld szilvanert akartak inni, de ők először badacsonyi kényelvit, majd pedig szentgyörgyit hoztak helyette. Igaz, hogy igyekeztek megvigasztalni: „ezek jobb borok”.

Pfeiffer kanonok ur az egyik este érkezett meg. A csárdában talált bennünket. Sohasem felejttem el, ahogy belépett. Hátan egy háttáská, vállán egy puskatok, — nem kell megjáéni, csak esernyő volt benne, — az egyik kezében egy irattáska, a másik kezében egy kistáska. Rövidesen elővett egy hatalmas mákoskalácsot és közpédának adta át. Dorka volt a hóhér, 15-én vagynuk, tehát jó lezletet megszék, hogy nekem kétféle jussom — mondotta. Dorka, az ételek örökös duplája ezután hiába helyezkedett jól a kalács közelébe. A nagy osztokodás után csak a leghitványabb darabka maradt neki. Mikor észrevette, hogy Vavrik a bünös, már késő volt. Vavrik nyugodtan nyalta a szája szelét és emésztetett.

Pfeiffer kanonokot legjobban jellemzi a következő kis eset. Egy közeli üdüllőbe mentünk vasárnapi szent misére. A kanonok ur utközben különböző témákat fejtegetett. Egyszerre hirtelen megállt egy fa előtt, elővette zsebkését és lemetszett egy vad hajást. Utána megindult és mintha mi sem történt volna, folytatta az előbbi témát. Ezt csinálja az emberekkel is, észrevétlenül nyesegeti róluk a vad hajástokat.

Dr. Uhllyarik barátom rosszul járt. Elvesztette uszóndráját és sapkáját. A kanonok ur ugyan megvigasztalta, hogy a természet örök törvénye szerint: semmi sem vesz el a természetben. Uhllyarik barátunkat azonban ez a tudat teljesen nem vigasztalta meg. A táborparancsnokság nyomozást indított. Rövidesen eredményt ér el. A tábor szenátusa ugyanis vad tarok-partikát rendezett. Beluch Imre bátyám, Burján Tóni — őt nem merem bátyámnak titulálni, kikérte magának, hogy az a néhány hét különbség miatt úgy szólítsam, az évtizedek nála nem számítanak — voltak a vezérei. Farkas Károly kopaszága miatt, Szalay Palit ősz feje miatt sorozták be a szenátusba. Uhllyarik testvér is belekerült a komániába, pedig se nem öreg, se nem kopasz, se nem ősz. Azonban mindig közbejöhet valami, jó a tartalék is a háznál. Lassan a legbószabb játékos lett. Egy hálobeli nagy csata alkalmából, maga alá tette uszóndráját és sapkáját. A szurkolás hevében az ágy alá került és csak a harmadnapri nagytakarítás alkalmából került meg. Uhllyarik testvér hitte is, meg nem is. Ó inkább az egyik partnerre gyanakodott, hogy bünös az uszóndrág csodolatos eltűnésében és megkerülésében. Így állt bosszút rajta a kártyavereségért.

SZILÁNKOK

A napokban társaságban találkoztam egy úrral, aki beszélgetés közben negyedóra alatt legalább hússzor használta a „frász” kifejezést, teletüzdelve vele mondatát. (Majd rám jött a frász. Ott egye meg a frász. Törje ki a frász...) Nem ártana, ha ezek a „frászos” urak is figyelemre méltatnák az uralkodó nemzeti irányzatot és leszkóznának a csunya idegen szavak használatáról. A magyar embert nemcsak sújtásos ruhájáról hanem a beszédéről is meg lehet ismerni. Sőt talán jellemzőbb a beszéd, mint a ruha.

SPORT

LTE — Alagi Sport Club 2:1 (2:1)

N gyszamu közönség nezte végig a felszabadulásunk után első bajnoki mérkőzést. A mérkőzés elején Alag támad és a védelem hibájából a balszélső megszerzi a vezetést. Az LTE azonnal támadása indúl, de Horváth bombáját a kapufélfá menti, de a következő percekben Horváth ravasz lövéssel egyenlít. Az LTE tovább támad, a csatárk azonban elrontják a jó helyzeteket, végre Boros nagy lövéssel megszerzi a győztes gólt. Utána Németh II. bombaszabadragása a kapufélfáról pattan vissza, majd Boros lövése a kapu mellett süvít el. A második féldőben macaka-egérharc. Az LTE általánosan támad, de Boros egy-két lövésén kívül semmi sem sikerül. Az LTE több gólos győzelmet érdemelt volna. Dohánynak nem volt doka. A hátvédek az első féldőben nagyon bizonytalanok voltak, a másodikban Ujvári feljavult. Nagyszerű volt a fedezetor. Németh I. sportszerű játéka külön dicsőretet érdemel. A csatársor gyenge volt, legjobb embere a nagyszerűen fejlődő Kovács. Borosnak nem volt jó napja. Nemcsak az első féldeli jó játéka után eltűnt. Horváth I.-nek nincs szíve küzdeni. Anyagi sokat veszített formájából, igaz, hogy a második féldőben teljesen elhanyagolták. Az alagiaknak a védelem és a balszélső volt jó. Maróthy bíró egy-két hibától eltekintve, jó volt. Az előmérkőzésen a nagyszerű LTE tartalékok 13:1-re verték a fűszegymartai leventéket.

MA FEL NÉGY ÓRAKOR a kitűző Tokodi ÚSC vel játszik az LTE bajnoki mérkőzés. A Tokodiak a múlt vasárnap az eszteregomiaknt 4:0-ra verték, mégis nagy közdelem után a Halással és Pindurral megérdemelt LTE kis gólrányú győzelmet mérjük. A Tuscéni a tavalyi NB I. csapata több játékos szerepel.

— SZÉCHENYI BÉLYEGSOROZAT. Szeptember 21-én, Széchenyi István születésének százötvenedik évfordulója alkalmából, a magyar posta művészi kivitelű Széchenyi-bélyegsorozatot bocsát ki. A hat értékből álló bélyegsorozat a legnagyobb magyar és alkotásainak képét ábrázolja.

— ZSIDÓBIRTOKOK ÁTVÉTELE. A vm. gazdasági felügyelő jelentése szerint Tőre és Deménd községekben az átengedésre kötelezett zsidó ingatlanok átvétele és kiosztása ügyében helyszíni tárgyalás volt, melynek alapján 427 kat. hold terület kimérése és birtokba adása megkezdődött. Egyébként vármegyénk területén mintegy 11.000 kat. hold zsidóbirtok átengedési kötelezettsége van megállapítva.

— A VÁROSBAN ELTÉRJEDT HIREKKEL SZEMBEN a lévai cigányzenészek részéről Lakatos Sándor felkért bennünket annak közvételére, hogy a cigányzenészek Sáray Kálmán temetésén játszani akartak, azonban az özvegy ezt nem engedte meg.

Kalauch faiskola Szeged

ajánl: Gyümölcsfákat, bogycsokot, díszfákat, cserjéket, rózsákat, fenyőket, lomb- és tűlevelűekből magági csemetéket.

Az illetékes hatóságok az ország burgonyaelállítását a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülésre Budapest, V. Vigadó-u. 5. Tel. 189—960. bízták. Az Egyesülés a vármegyék székhelyein vidéki eladó bizományosi szervezetet létesített. A vármegye egész területét a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés bizományosa látja el. Akinek tehát vagontételben van szüksége burgonyára, forduljon a vármegye székhelyén levő Futura bizományoshoz, vagy kirendeltséghez, mint a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés eladó bizományosához, ahol mindig az Árkormánybizottság által megállapított hivatalos áron juthat burgonyához.



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!
Halászati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerekpárok
és alkatrészek.

Gramofon lemezek, legújabb
felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakzszerű javító műhely és
kerékpár zománcozás.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvak

Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálatát levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

Eladó Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház. 10
Erdeklődni Bem utca 12

Simor-utca 6. számú ház — birtokosági palotával szemben — eladó és azonnal elfoglalható. Renoválási engedély folyamatban. Közvetítőt juttalmazok Értekezni a tulajdonosnál lehet. 216

Okmányairól készítessen az eredetivel egyenlő fotokópiát Foto-Rusznaknál, Léva. 635

Lakóház kiadó Felszabadulás ut 56. 641

Ház eladó Tompa M-u. 2. szám. 642

Eladó két gumikerekű lovaskocsi, egyik 32x6. másik 30x5 gumikon. Erdeklődni lehet: MATEOSZ iroda Bástyá-u. 3. szám. 643

Keresek 3—4 szobás összkomfortos lakást, kertes lakások előnyben. Cím a kihdóban. 644

Keresek vásári sántort és ponyvát. Cím a kiadóban. 645

Jóházból való tanuló fiut vagy kifutót felveszek, Gyurtsik Sándor, Horthy Miklós-út 33. 646

Két darab szőlő Kereszthegyen eladó. Bővebbet Koháry-u. 14. a tulajdonosnál. Ugyanott 3 drb vaskálya eladó. 648

Kiadó lakás kerttel nyugdíjas házaspár részére nov. 1-től, László u. 24. 649

Intelligens, ügyes, megbízható elárulót, titonót keresek, aki a kézimunka szakmához és a fehérnemű varráshoz is ért. Pópa Jánosné, Léva. 650

Eladó: Egy horganyzott pléhből készült gyermeklád, egy fehér szörme lábszák, egy felszerelhető szárító (fregoli) zöld gumi szőnyeg, Deák Ferenc u. 12. alatt. 651

„Garamvölgyi”

Kern likőr

minőségben

VEZET!

Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum és Likőrgyár Kern Oszkár rum-likőr- és gyümölcs-szőrp különlegességeit!!!

Gyár: Léva, Barsi u. 7. Tel. 243
Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz.

VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Szept. 14. vasárnap 2-4, 1, 7 és 1,9 ó.

CARY COOPER

szenzációs óriásfilmje a gyarmatbirtokokért folyó kegyetlen háború, a benszüllött szívű könyörtelen harca a tárgya ennek a grandiózus filmnek, melynek minden kockája egy élmény

Alipang

a fekete szultán

További szereplők: Andrea Leeds, David Niven Mac O, Brien. Gyönyörű természetfelvételek a Filippiszigeteken. Magyar világhíradó.

Biztosítsa jegyét elővételben. Vidékiek részére külön rendelésre jegyeket fenntartunk.

Szept. 16. kedden este 1,7 és 1,9 ó.

Szept. 17. szerda este 1,7 és 1,9 ó.

Szept. 18. csütörtök este 1,7 és 1,9 ó.

Egy tragikus apa ügy — Figyelem! Csak felnőtteknek.

Anna

HÁROM APJA

Főszerepben: Ilse Werner, Hans Stüwe
Theodor Dannegger.
UFA világhíradó

Szept. 19. péntek este 1,7 és 1,9 ó.

Szept. 20. szombat este 1,7 és 1,9 ó.

Szept. 21. vasárnap 2-4, 1,7 és 1,9 ó.

Szívbemarkoló, megható történet mesteri rendezéssel, kiváló szereplőkkel. A magyar filmgyártás egyik műremeke.

Rózsafabot

Főszerepben: Szelezky Zita, Berky Lili, Dajbukát Ilona, Timár József, Rózsashegyi Kálmán, Gózon Gyula, Juhász József.
Magyar hangos világhíradó

Előkészületben:

Szeptember 26, 27, 28-án

Egy tál lencse.